

上海证券报发表评论员文章:

风险教育常抓不懈

投资者教育已经成为证券系统高度重视的工作内容。日前,中国证券业协会和中国证监会机构部分别发文,就贯彻落实5月11日证监会《关于进一步加强投资者教育、强化市场监管有关工作的通知》的工作部署,切实做好投资者教育和风险揭示工作的更细化部署。证监会机构部发出的通知则提出,投资者教育将作为券商分类监管评价考核指标。证券公司开展的投资者教育和风险揭示工作应有机融入券商各项业务流程,让投资者理解“买者自负”原则。

在股市行情不断红火的态势下,证券系统进一步加强投资者风险教育,其中深意耐人寻味。它有着明显的实际指向。我们看到,仅今年“五一”长假后的3个交易日,A股新

增开户数达到102.8万,接近去年全年新增开户数的三分之一。与此同时,B股单日开户数也在连创新高后突破3万。在这些新入市的投资者中,有的抱有“买到股票就赚钱”的幼稚心态,有的对投资公司股票情况一无所知,就靠听小道消息炒股;有的抵押房产炒股、拿养老钱炒股,有的甚至扬言“死了都不卖”;“就算深套也不卖,不等到暴涨不痛快”,等等。一方面,大量缺乏风险意识和风险承担能力的新投资者入市;另一方面,市场违规行为也有所抬头。针对当前市场情况,证券监管部门又一次敲响了投资者风险教育的警钟。要通过卓有成效的教育,使大家充分认识到没有只涨不跌的市场,也没有只赚不赔的投资产品,要警示投资者理解并始终牢

记“买者自负”的原则,理性管理个人财富,安全第一。要让投资者理解并始终牢记“股市有风险,入市须谨慎”的投资准则,防止不顾一切、盲目投资的非理性行为。立足我国资本市场健康发展的全局,深入做好投资者教育,这是进一步强化新形势下的市场监管工作,真正切实防范市场风险。

从监管部门下发的通知看,投资者教育理念要贯彻,关键是市场主体对客户端的把握。首先是证券、基金、期货公司一定要做到了解自己客户的真实需求和承受能力。结合近期市场变化和前期投资者教育工作开展情况,将投资者教育工作的重点放在向投资者充分揭示风险和真实、准确、完整、及时地披露信息上来。投资者教育,不但包括普

及证券基础知识、宣传金融证券政策法规,而且要揭示证券投资风险、教育投资者结合投资偏好和风险承受能力选择投资品种,以及公示合法证券经营机构的基本信息等内容,遵循长期性、实用性、有效性原则,把投资者教育有机融入客户服务体系和自律管理体系的各个环节。业内一位有识之士说,要让投资者对风险“睡醒听见、睁眼看见”,这是很有见地之语。唯其如此,才能使投资者在进入市场前先想明白三个问题——风险在哪里?自己能承受?如何规避风险?风险教育常抓不懈,投资者的素质有了明显提高,同时也为证券市场的持续健康发展奠定坚实的基础。

风险教育,警钟长鸣,是为中国证券市场的长治久安。

B股暴挫20% A股面临挑战

“五一”长假后连续井喷的上证B股指数,在最近三个交易日因遭遇大幅回吐而出现深幅下挫。上证B指从5月22日的最高点381.30点到昨天最低点292.97点,三天最大累计跌幅超过20%。

行情显示,上证B股指数从4月27日收盘的216点涨到5月22日最高点381.30点,短短10多个交易日指数最大涨幅近80%,先期介入的资金获利十分丰厚。而5月22日市场开始风云突变,上证B股指数冲高后被巨大的抛盘强行“拉下”,收盘大跌6.89%;5月23日开盘低开后尽管有过一度小幅爬升,但终盘再次下跌5.03%;5月24日上证B股继续大幅下滑,终盘大跌7.98%。

从昨天的盘面看,沪市B股已经从原先的轧空行情演变成“多杀多”,昨日交易的沪市51家B股中,仅金

桥B微弱上涨,而跌幅达10%的品种近30只,占比约6成。

事实上,此前B股的飙升,与新增开户数的突飞猛进有直接的关系,由于大量新增资金的介入,不少B股出现了连续涨停的走势。分析人士指出,沪市B股前期疯涨的一些业绩相对较差的个股,资金推动的特征相当明显。不过,由于缺乏基本面的支撑,一旦资金出现大幅回吐,大幅下跌对于其他个股的示范作用明显,由此带动了整体市场的下跌。同时,由于前期深圳市场B股的涨幅较沪市相对理性,因此这几天下跌幅度也较小。

上证B股近三天的连续下跌5.03%;5月24日上证B股继续大幅下滑,终盘大跌7.98%。

快报记者 许少业

市场观察

从B股暴跌看A股的投资风险

近个时期以来,沪深B股在出现连续性暴涨后又出现短线暴跌走势,这充分反映出市场高位区风险的加大。沪深B股连续三日的幅度下跌,使得B股技术形态有走坏趋势,而且高位区放出的历史天量,短期内攻克难度较大。B股的连续重挫,使得价值中枢本已脆弱,价格高于B股市场的A股市场估值可能未来发生动摇。从B股目前市盈率来看,上证B股目前平均P/E83倍左右;深证B股平均P/E41倍左右,两市B股平均P/E突破了60倍,其风险不言而喻。

从目前A股所面临的环境来看,大量的社会资金在高位区进入投资,而在估值风险加大的A股市场,其风险正在累积,近期

管理层已经面对风险累积的市场发出三次风险教育的市场信号;央行为防止投资过热也出台了一系列组合拳政策等。这些环境的变化对于新入市的投资者而言似乎并未理会,但市场的大跌或见顶正是在市场极度乐观、风险提示似乎忘却的时候爆发。其实沪深B股目前对大环境的变化已提前作出了反应,而A股目前看来似乎仍然没有过分理会,但市场环境及基本面的变化一定会影响到A股市场是不可避免的。

以往中国证券市场有B股先于A股“见顶”或“见底”的指示灯作用,能否再次应验资金推动型的A股市场,我们拭目以待。

九鼎德盛 肖宇航

格林斯潘警告 亚太股市感冒

据美国《华尔街日报》报道,美联储前任主席格林斯潘周四表示,担心中国股市出现“急剧回落”。格老的一句警告犹如一阵寒流,让整个亚太

区股市都患上了感冒。香港与韩国股市昨日因假期而休市,而其他亚太区股市昨日集体回调。日本股市连涨三天后遭获利回吐,周四小幅收跌。日经225指数周四收盘报17696.97点,跌8.15点。东证股价指数则跌0.11%至1738.11点。前期涨幅较大

的出口类股昨日有所回调,索尼公司收跌2.11%。三菱UFJ金融集团昨日公布盈利下滑,拖累银行股走弱以及大盘的走势。

受日本、中国市场回调的影响,澳大利亚与新加坡股市也集体走弱。新加坡海峡时报指数现报3534.10点,下跌24.91点,跌幅0.69%。澳洲S&P/ASX 200指数下滑76点至6279点,跌幅为1.2%,创4月2日以来的最大单日百分比跌幅。快报记者 王丽娜

QFII额度提高对A股影响积极

QFII额度的提高将使得境外投资者投资A股市场的资金额度增加2倍,然而QFII对于中国A股市场的看空态度却并没有随之转变。但不管从哪个角度分析,大部分业内人士都更愿意将它当成是一种利好,认为其积极面会更多一些。

一位知情人士透露,确定QFII额度的标准是综合考虑了QFII额度与A股市值的比重。“两年前,市场只有1000点,所以给了100亿美元的额度,现在大盘已经到了4000点了,额度相应放大是合理的。”快报记者 苗燕 但有为

新增A股日开户数回升至29万

本周三,新增A股开户数回升至29万,B股新增开户数则一路跌至1.49万户。中国登记结算公司的历史数据显示,在上周,日新增A股开户数曾从30万一路跌至24万户,而央行组合拳政策出台以来,本周前两个交易日开户数回升至28万。B股新增开户

数则从5万一路降至1万多。中国登记结算公司的数据显示,本周三,沪深两市投资者新增开户总数为34.98万户,其中新开A股账户29.78万户,B股账户1.49万户,基金账户3.72万户。截至本周三,沪深两市账户总数达到9908.39万户。快报记者 屈红燕

多空调查

机构认为大盘将宽幅震荡

周四沪深两市股指出现较宽幅的震荡走势,最终微幅下跌,两市成交量出现明显放大。东方财富网统计了41家机构对周五大盘走势的看法,多数机构认为股指可能将继续维持宽幅震荡的格局,且盘中震荡与日线上的震荡均可能趋于频繁。

三成四看多:浙江利捷等14家机构认为市场仍处于一个健康的环境中,短暂的震荡仍属于正常的技术性洗筹性质,对于后市发展更为有利,目前市场整体走势稳健,热点板块继续处于有序轮动运作,市场仍将在震荡

之后进一步展开上攻。

两成一看空:东方证券等9家机构认为从技术面来看,指数震荡走高后逼近4200点,引发较大的多空分歧。大盘近几个交易日持续冲高之后不仅消耗了大量的做多动能,同时短线获利盘的积累也相当丰厚。短线要注意一定的技术回调风险。

四成三看平:武汉新兰德等18家机构认为昨日获利盘抛压沉重,市场承接能力明显不足,大盘仍维持在4100点上方进行窄幅震荡。特约撰稿方

Table with 8 columns: 恒生指数, 道琼斯工业指数, 上证国债指数, 上海黄金9999, 银行间隔夜拆放利率, 美元/人民币, 欧元/美元, COMEX黄金06, NYMEX原油07.

截至北京时间5月24日22:45

Table with 10 columns: 2007年5月24日沪深A股行情, 代码, 名称, 开盘, 最高, 最低, 收盘, 涨跌幅, 成交量, 年份, 代码, 名称, 开盘, 最高, 最低, 收盘, 涨跌幅, 成交量, 年份.